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документальне забезПечення обліку амортизації необоротних активів 
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Сажинець С. Й., Трофимчук В. Я. Документальне забезпечення обліку амортизації необоротних активів 
підприємства

У статті наголошується на значенні амортизації для формування собівартості реалізованої продукції та оподатковуваного прибутку підпри-
ємства. Наведено коротку характеристику методів амортизації, передбачених  Податковим кодексом України та національними стандартами 
бухгалтерського обліку, указано на деякі їх відмінності та охарактеризовано алгоритми розрахунків. Для кожного з передбачених методів амор-
тизації необоротних активів запропоновано  специфічні форми первинних облікових документів і наведено приклади їх заповнення.
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амортизации необоротных активов предприятия
В статье подчеркивается роль амортизации в процессе формирования 
себестоимости реализованной продукции и налогооблагаемой прибыли 
предприятия. Представлена краткая характеристика методов амор-
тизации, предусмотренных в Налоговом кодексе Украины и националь-
ных стандартах бухгалтерского учета, указано на отдельные их отли-
чия и приведены алгоритмы начисления. Для каждого из методов амор-
тизации необоротных активов предложены специфические формы пер-
вичных учётных документов и представлены примеры их заполнения.
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of Depreciation of Capital Assets of an Enterprise
The article underlines the role of depreciation in the process of formation of 
cost of the sold products and taxable profit of an enterprise. It provides a brief 
characteristic of depreciation methods, envisaged in the Tax Code of Ukraine 
and national standards of accounting and points at their individual differ-
ences and provides algorithms of charging. Specific templates of primary ac-
counting documents are proposed for each of the methods of depreciation of 
capital assets and examples of their filling are given.
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Облікову інформацію про суми нарахованої амор-
тизації необоротних активів на підприємстві 
використовують, насамперед, для визначення 

собівартості виготовленої та реалізованої продукції і, 
відповідно, достовірного формування прибутку, який 
підлягає оподаткуванню.

Методологічні основи для нарахування на підпри-
ємстві амортизації необоротних активів закладені у По-
датковому кодексі України (далі – ПКУ) [1], Положен-
ні (стандарті) бухгалтерського обліку (далі – ПСБО) 7 
«Основні засоби» [2], ПСБО 8 «Нематеріальні активи» 
[3], ПСБО 30 «Біологічні активи» [4] та інших регла-
ментах, які використовують для організації облікового 
процесу на підприємстві. Деякі з них уже не відповіда-
ють вимогам сьогодення. Це, зокрема, стосується ти-
пових форм документів, які рекомендовані Міністер-

ством статистики України для оформлення результатів 
нарахування амортизації основних засобів [5]. Тому, 
враховуючи специфічні особливості конкретних мето-
дів нарахування амортизації необоротних активів, для 
оформлення результатів розрахунків необхідно розро-
бити, затвердити та використовувати інші форми пер-
винних документів.

Проблемні питання бухгалтерського обліку амор-
тизації необоротних активів та їх узгодження з вимога-
ми податкового законодавства України систематично 
висвітлюються в науково-практичному журналі «Бух-
галтерський облік і аудит», матеріалах наукових кон-
ференцій та інших виданнях. Зокрема, питання розвит-
ку амортизаційної політики та вдосконалення обліку 
амортизації висвітлювали М. Чумаченко [6], С. Голов [7], 
В. Моссаковський [8], В. Бабіч [9] і багато інших авторів. 
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Разом з тим, питання, пов’язані з розвитком системи 
первинної документації з обліку амортизації необорот-
них активів, висвітлюються недостатньо. Саме це й по-
служило підставою для написання даної статті.

З огляду на вказане вище метою даної публікації 
є висвітлення порядку та особливостей нарахування 
амортизаційних коштів при застосуванні різних методів 
амортизації необоротних активів підприємства, розро-
блення форм первинних документів і надання рекомен-
дацій щодо їх практичного використання. 

Відповідно до чинних нормативних регламентів з 
бухгалтерського обліку нарахування та відобра-
ження в бухгалтерському обліку підприємства 

амортизації необоротних активів здійснюють система-
тично, тобто, кожного місяця протягом усього передба-
ченого терміну їх використання. Виняток є об’єкти, які 
не підлягають амортизації (земельні ділянки, природні 
ресурси, вартість прав на постійне використання зе-
мельних ділянок та ін.) і відносно яких амортизацію на-
раховують у місяці їх передачі для використання у роз-
мірі 50 % (решту 50 % нараховують у місяці вилучення з 
активів) або 100 % амортизаційної вартості (бібліотечні 
фонди та малоцінні необоротні матеріальні активи). 

Вимоги ПКУ щодо нарахування амортизації не-
оборотних активів в основному співпадають із регла-
ментами національних бухгалтерських стандартів. Але 
мають місце окремі відмінності, які обов’язково необ-
хідно враховувати в процесі організації та ведення облі-
ку витрат на виробництво продукції, інших операційних 
витрат і при формуванні оподатковуваного прибутку 
підприємства. Зокрема:

 відповідно до ПКУ не всі об’єкти виробничих 
основних засобів, які перебувають на балансі 
підприємства, підлягають амортизації. За ПКУ 
амортизації підлягають тільки витрати на при-
дбання та самостійне виготовлення основних 
засобів. Отже, безоплатно отримані та внесені 
власниками до статутного капіталу основні за-
соби амортизації не підлягають;

 у ПКУ регламентовано мінімальні терміни ко-
рисного використання необоротних активів за 
окремими групами; 

 ПКУ передбачено можливість застосування ме-
тоду прискореного зменшення амортизації за-
лишкової вартості основних засобів лише стосов-
но машин та обладнання і транспортних засобів;

 відповідно до ПКУ підприємства можуть від-
носити до складу поточних витрат кошти, ви-
користані на поліпшення основних засобів 
(ремонт, реконструкція, модифікація, модерні-
зація тощо) в обсягах, які не перевищують 10 % 
загальної вартості основних засобів на початок 
звітного року (крім тих, які не підлягають амор-
тизації). Суми витрат, які перевищують вказа-
ний ліміт, підлягають амортизації;

 у ПКУ не передбачено зменшувати амортиза-
ційну вартість основних засобів на суму їх уцін-
ки та втрат від зменшення корисності;

 з метою визначення оподатковуваного прибут-
ку підприємства, на величину нарахованої 
амор тизації по основних засобах, які придбані 
за рахунок бюджетних коштів, необхідно збіль-
шувати доходи;

 індексація (збільшення) вартості основних засо-
бів здійснюється тільки станом на кінець звітно-
го року (31 грудня) і застосовується для нараху-
вання амортизації з початку наступного року. 

Отже, здійснюючи нарахування амортизації із до-
триманням вимог тільки бухгалтерських стан-
дартів України, на підприємствах можуть отри-

мати недостовірну інформацію про величину прибутку, 
який підлягає оподаткуванню. Щоби не допускати такої 
ситуації, необхідно паралельно здійснювати облік амор-
тизації, виробничих витрат, собівартості реалізованої 
продукції та прибутку. Очевидно, що для підприємств 
це економічно недоцільно, і тому на практиці переваж-
но використовують тільки регламенти ПКУ.

Для окремих груп та об’єктів необоротних активів 
на підприємстві можна використовувати один із перед-
бачених ПКУ і ПСБО 7 «Основні засоби» методів амор-
тизації: прямолінійний; зменшення залишкової вартості; 
прискореного зменшення залишкової вартості; кумуля-
тивний; виробничий. Кожен з них, за винятком вироб-
ничого, передбачає визначення річної суми амортизації 
по кожному з об’єктів або групі об’єктів необоротних 
активів, для кожного року їх використання, з подаль-
шим рівномірним розподілом амортизаційних коштів 
за місяцями упродовж кожного звітного року.

Результати нарахування амортизації необоротних 
активів необхідно зафіксувати у спеціальних відомо-
стях. При цьому, залежно від обраного методу нараху-
вання амортизації, їх форми будуть суттєво відрізняти-
ся показниками.

Застосовуючи прямолінійний метод нарахування 
амортизації необоротних активів, величину аморти-
заційних відрахувань по кожному з об’єктів за кожний 
місяць протягом терміну їх використання (Амі) визна-
чають діленням амортизаційної вартості (АВі) на кіль-
кість передбачених років або місяців їх використання 
(Ті). Тобто, 
      Амі = АВі : Ті.  (1)

Разом з тим, необхідно враховувати, що аморти-
заційна вартість наявних об’єктів необоротних активів 
може змінюватись внаслідок їх поліпшення, дооцін-
ки, тимчасового виведення з експлуатації, зворотнього 
впровадження в експлуатацію, вибуття та інших причин. 
Крім цього, на підприємстві можуть змінювати терміни 
використання (експлуатації) необоротних активів у разі 
зміни очікуваних економічних вигод від їх використан-
ня. Очевидно, що усі ці чинники необхідно враховувати 
при побудові форми відомості нарахування амортизації. 
Крім цього, при надходженні нових об’єктів необорот-
них активів у поточному місяці або зміні їх амортизацій-
ної вартості чи терміну використання, ці чинники врахо-
вують при нарахуванні амортизації тільки в наступному 
місяці. У випадках, якщо у поточному місяці необоротні 
активи вибули або прийнято рішення про зміну методу 

http://www.business-inform.net


Е
К
О
Н
О
М
ІК

А
	

	б
ух

га
л

те
рс

ьк
и

й
 о

бл
ік

 і 
ау

д
и

т

271БІЗНЕСІНФОРМ № 7 ’2013
www.business-inform.net

нарахування амортизації, то такі зміни не беруть до ува-
ги при визначенні суми амортизації за цей місяць. 

На підставі охарактеризованого вище формула 
для визначення амортизації групи необоротних активів 
за поточний місяць (Ам) за прямолінійним методом ма-
тиме вигляд:

  1 : ,m
iAм ABni Tni



  

(2)

де   ABni – залишкова амортизаційна вартість кожно-
го з об’єктів необоротних активів на початок поточного 
місяця;

Tni – залишковий термін (місяців) використання 
кожного з об’єктів необоротних активів на початок по-
точного місяця;

m – кількість об’єктів необоротних активів.
Амортизаційну вартість кожного об’єкта необо-

ротних активів на кінець поточного місяця (АВкі), яка 
буде базою для нарахування амортизації у наступному 
місяці, визначають за формулою:

              АВкі = АВпі – Ам ± ∆АВі, (3)
де ∆АВі – зміна в поточному місяці амортизаційної вар-
тості об’єкта амортизації.

Відповідно, визначення залишкового терміну ви-
користання кожного з об’єктів необоротних активів на 
кінець місяця (Ткі), які прийматимуться для нарахуван-
ня амортизації у наступному місяці, визначають за фор-
мулою: 

  Ткі = Тпі – 1 ± ∆Ті, (4)
де ∆Ті – зміна в поточному місяці терміну використання 
об’єкта амортизації.

Відповідно до наведеного алгоритму розрахунку 
амортизації для оформлення результатів розрахунків 
пропонується форма відомості, приклад заповнення 
якої наведено на рис. 1.

При застосуванні для нарахування амортизації 
необоротних активів методу зменшення залишкової 
вартості необхідно, насамперед, визначити річну норму 
амортизації (Нарі) для кожного з об’єктів. Її розрахову-
ють, відповідно до ПКУ і ПСБО 7 «Основні засоби», як 
різницю між одиницею та результатом кореня ступеня 
кількості років використання об'єкта (Tі) з результату 
від ділення його ліквідаційної вартості (BKi) на первісну 
вартість (ВCі):

     (1 : ) 100.TiHapi BKi BCi  
  

(5)
Потім, шляхом множення залишкової вартості 

(ЗВпі) на початок звітного року або первісної вартості 
на дату початку нарахування амортизації та річної нор-
ми амортизації, визначають річну суму амортизації для 
кожного об’єкта. Тобто, для визначення суми амортиза-
ції кожного об’єкта за поточний місяць (Амі) доцільно 
використовувати формулу:

          Амі = ЗВпі · Нарі  ·  100 : 12. (6)
У випадках збільшення або зменшення терміну 

використання необоротних активів зміну нарахування 
амортизації, виходячи з нового терміну, необхідно здій-
снювати вже з наступного місяця. Але зміну амортиза-
ційної вартості об’єктів необоротних активів, унаслідок 
їх поліпшення або з інших причин, необхідно врахову-

вати при нарахуванні амортизації тільки з січня наступ-
ного року. Це пояснюється тим, що статтею 145 ПКУ пе-
редбачено визначати річну суму амортизації тільки «як 
добуток залишкової вартості об’єкта на початок звітно-
го року або первісної вартості на дату початку нараху-
вання амортизації та річної норми амортизації». 

Враховуючи особливості розрахунку амортизації 
необоротних активів за методом зменшення залишко-
вої вартості, пропонується форма відомості, приклад 
заповнення якої подано на рис. 2.

Використовуючи для нарахування амортизації нео-
боротних активів метод прискореного зменшення залиш-
кової вартості, річну суму амортизації визначають анало-
гічно, як і за методом зменшення залишкової вартості. Від-
повідно, аналогічним буде й документальне оформлення 
амортизаційних операцій. Тільки річну норму амортизації 
(Нарі) необхідно обчислювати за такою формулою:

  Нарі = 100 : Ti · 2.  (7)
Застосовуючи кумулятивний метод нарахування 

амортизації необоротних активів, річну суму амортиза-
ції кожного об’єкта (Арі) визначають як добуток варто-
сті, яка амортизується (АВі), і кумулятивного коефіцієн-
та (Ккі). Тобто,

    Арі = АВі · Ккі.  (8)
Кумулятивний коефіцієнт для кожного року (t) 

розраховують діленням кількості років, що залишають-
ся до кінця строку корисного використання об'єкта нео-
боротних активів (Tзit), на суму числа років його корис-
ного використання (Si). 

    Ккit = Tзit : Si. (9)
У свою чергу, кількість років, що залишаються до 

кінця строку корисного використання об’єкта необо-
ротних активів, і сума числа років його корисного ви-
користання визначаються за формулами (10) і (11):

  Tзit = Ti – (t – 1),  (10)
де      Ti – кількість років корисного використання об’єкта 
необоротних активів;

t – порядковий номер року фактичного викорис-
тання об’єкта необоротних активів, у якому нарахову-
ють амортизацію.

   Si = Ti · (Ti + 1) : 2.  (11)
Отже, при побудові форми відомості нарахування 

амортизації необхідно врахувати, що річну суму аморти-
зації визначають для кожного року експлуатації об’єкта, 
який розпочинається з місяця, наступного за місяцем 
початку його використання. Тому у відомості необхідно 
вказувати порядковий номер року амортизації кожного 
об’єкта, дату його початку та закінчення.

Запропоновану форму відомості розрахунку амор-
тизації основних засобів за кумулятивним методом і 
приклад її заповнення наведено на рис. 3. 

Якщо у поточному місяці змінено термін викорис-
тання окремих об’єктів необоротних активів, тоді необ-
хідно зробити перерахунок кумулятивного коефіцієнта 
і застосовувати його для нарахування амортизації, по-
чинаючи з наступного місяця. Очевидно, що з цього ж 
місяця має розпочинатися новий амортизаційний рік. 
Таку норму доцільно зафіксувати у ПКУ та ПСБО 7 
«Основні засоби».
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Виробничий метод амортизації необоротних ак-
тивів передбачає визначати суму амортизаційних відра-
хувань за кожен місяць як добуток фактичного місячно-
го обсягу продукції, робіт або послуг (Овм) і виробничої 
ставки амортизації (Нав):

    Ам = Овм · Нав.   (12)
Виробнича ставка амортизації обчислюється ді-

ленням вартості, яка амортизується (АВ), на загальний 
обсяг продукції, робіт або послуг (Овзаг), який підпри-
ємство очікує випустити з використанням об'єкта не-
оборотних активів упродовж передбаченого терміну 
йо го використання:

  Нав = АВ : Овзаг.  (13)
Отже, у відомості нарахування амортизації нео-

боротних активів за виробничим методом необхідно 
передбачити таку мінімальну кількість показників: на-
зва об’єктів та їх інвентарний (обліковий) номер; залиш-
кову амортизаційну вартість на початок і кінець місяця; 
виробничу ставку амортизації та суму амортизаційних 
відрахувань за поточний місяць; величину змін аморти-
заційної вартості та терміну використання амортизацій-
них об’єктів і ін. Враховуючи викладене, на рис. 4 подано 
форму відомості нарахування амортизації основних за-
собів за виробничим методом та приклад її заповнення.

Амортизацію малоцінних необоротних активів і 
бібліотечних фондів, за рішенням керівництва підпри-
ємством, можна нараховувати в розмірі 50 % або 100 % їх 
амортизаційної вартості в першому місяці використання 
об’єктів. Решту амортизаційної вартості (50 %) необхідно 
включати до складу витрат підприємства в місяці вибут-
тя відповідних об’єктів необоротних активів. Ці методи 
ні в ПКУ, ні в ПСБО 7 «Основні засоби» не мають спеці-
альної назви. Тому для зручності назвемо їх, відповідно, 
методом половинної та методом повної амортизації. 

Відомість нарахування амортизації за такими ме-
тодами має містити інформацію про назви об’єктів та їх 
інвентарні (облікові) номери, амортизаційну вартість на 
початок і кінець місяця, зміну амортизаційної вартості, 
ставку амортизації та її суму.

ВиСНОВКи
Зважаючи на специфічні особливості кожного з 

методів нарахування амортизації необоротних активів, 
необхідно використовувати спеціалізовані відомості 
для оформлення результатів розрахунків. 

У процесі дослідження встановлено, що до нор-
мативно-правових документів, які регламентують поря-
док нарахування амортизації необоротних активів, необ-
хідно внести деякі зміни. Наприклад, передбачити, щоб у 
випадках зміни амортизаційної вартості у середині поточ-
ного року, за умови нарахування амортизації за методами 
зменшення або прискореного зменшення залишкової вар-
тості, вплив цього чинника враховувати вже з наступного 
місяця, а не з початку наступного календарного року.

Як інформаційна база для оформлення результа-
тів амортизації має бути належним чином побудована 
база даних необоротних активів підприємства за їх ви-
дами, класами та підрозділами. Саме ці проблемні пи-
тання вимагають подальшого вивчення та практичної 
реалізації.                    
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